
Algemene Ledenvergadering 2024 Vereniging KITLV op vrijdag 28 juni.  

Instituut KITLV, zaal 1.30, Herta Mohr-gebouw, Witte Singel 27A, Leiden. 

 

Aanwezig: Alicia Schrikker (voorzitter), Yvette Kopijn (bestuurslid), Sikko Visscher (secretaris en 

verslag), Tom Hoogervorst (bibliotheekcommissie), Rosemarijn Hoefte (namens MT Instituut KITLV), 

Els Bogaerts (bibliotheekcommissie), R. Schefold, Jet Bakels, David Kloos, Esrih Bakker 

(bibliotheekcommissie), Swammy Thee, Patricia Tjook-Liem, Erich Püschel, Gerard J. Telkamp, Peter 

Worsley, Nico Schulte Nordholt, Tiara Driehuis, Renée van Kessel-Hagesteijn, Maarten Manse 

(kascommissie), Nuranisa, Martin van Bruinesse 

Afwezig met bericht: Guno Jones (bestuurslid), Ine Goedegebuur (penningmeester), Diana 

Suhardiman (directeur Intituut KITLV), Gert Oostindie, Trinette Zecevic-Boulogne, Adrienne 

Zuiderweg, Joan Snellen van Vollenhoven, Anton Ploeg, Susan Legêne, Wim Manuhutu, Freek 

Colombijn, Gerard Persoon 

 

Concept agenda: 

1. Opening, welkom en vaststellen agenda 

De voorzitter heet iedereen welkom en opent de vergadering. De agenda wordt ongewijzigd 

vastgesteld. 

2. Concept notulen ALV 2023  

De concept notulen van de ALV van 2023 worden besproken.  

Enkele leden uiten het verzoek om de concept notulen rond te sturen aan de leden kort na 

de vergadering, in plaats van bij de stukken van de volgende vergadering. Het bestuur zal 

hiervoor zorg dragen. 

Els Bogaerts heeft enkele verbeteringen voor de namenlijst en zal die naar de secretaris 

sturen. Daarbij zal ze ook enkele kleine tekstuele aanpassingen onder de aandacht brengen. 

Gerard Telkamp: verwijst naar pg. 3 van de concept notulen waar zijn verzoek om het 

jaarverslag in printbare vorm toe te sturen, vermeld staat. Hij stelt deze vraag nogmaals 

omdat hij van mening is dat meerdere leden dit zullen waarderen en het de betrokkenheid 

van de leden zou vergroten.  

Alicia Schrikker biedt namens het bestuur excuses aan dat over het verzoek van vorig jaar 

niet is gecommuniceerd, en legt uit dat het jaarverslag in brokjes tekst in de online omgeving 

wordt vormgegeven en opgemaakt. Er is dus geen brontekst die kan worden rondgestuurd. 

Daarnaast is het Instituut verantwoordelijk voor het proces en voor 95% van de tekst. Het 

bestuur zal erop toezien dat de tekst in het jaarverslag die handelt over de vereniging als PDF 

beschikbaar wordt gemaakt aan de leden. Gerard Telkamp dankt het bestuur voor het begrip. 

Els Bogaerts stelt een vraag bij punt 8 uit de concept notulen over het voorstel voor een 

herkomstonderzoek naar de KITLV-collectie. Daar wordt gesteld dat Marije Plomp en Doris 

Jedamski beschikbaar worden gesteld om 1 dag(deel) per week met de onderzoekers samen 

te werken. Ze vraagt of de langdurige ziekte van Doris Jedamski consequenties heeft voor de 



beoogde samenwerking. Alicia stelt voor dit bij het betreffende punt later op de agenda van 

de ALV 2024 te bespreken.  

Met de genoemde aanpassingen worden de notulen van de ALV van 2023 gearresteerd. 

 

3. Nieuws van de voorzitter, Alicia Schrikker 

• Alicia Schrikker licht het nieuwe beleid betreffende de Verenigingsfondsen toe: Het bestuur 

ontving de laatste jaren steeds vaker aanvragen van dezelfde individuen of groepen. Vele 

hiervan kwamen uit de academische hoek. Het bestuur stelde zich de vraag: Wie willen we 

bedienen en bereiken? Het bestuur heeft besloten om zich vanaf september 2024 ook meer 

te richten op maatschappelijke, niet-academische publicaties en activiteiten. Om bewustere 

afwegingen mogelijk te maken, is het aantal aanvraagmomenten teruggebracht naar twee 

keer per jaar (september en maart). Alicia roept de leden op om ruchtbaarheid te geven aan 

deze nieuwe praktijk en ook om voorstellen in te dienen.  

• Alicia Schrikker vermeldt dat bestuurslid Guno Jones vorige week op 21 juni zijn oratie heeft 

uitgesproken als eerste leerstoelhouder van de Anton de Kom leerstoel aan de VU. 

• Bestuurslid Yvette Kopijn heeft haar proefschrift ingediend. De verdediging zal in het najaar  

plaatsvinden. 

 

4. Jaarverslag instituut & Vereniging 2023  

Namens het MT van het Instituut KITLV doet Rosemarijn Hoefte verslag over het afgelopen jaar. 

Hoogtepunten 2e helft 2023 

• Toekenning 5-jarige ERC consolidator grant aan Tom Hoogervorst voor zijn project 

‘Trajectories of taste: An analytical framework of culinary change after migration’  

• In het najaar werden de Indonesische vertalingen van Revolutionary Worlds en Over de 

grens onder grote belangstelling gepresenteerd in Jakarta, Yogyakarta en andere steden 

in Indonesië. Deze presentaties waren de laatste bijdrages van KITLV aan het project 

Onafhankelijkheid, Dekolonisatie, Geweld en Oorlog in Indonesië, 1945-1950. 

• In 2023 is ook het transdisciplinaire project over klimaatverandering en mariene 

natuurbescherming in Indonesië en de Cariben afgesloten.  

Hoogtepunten 1e kwartaal 2024 

• KITLV was mede-organisator van het 2-daags symposium ‘Slavernij en doorwerking in 

meerstemmig perspectief’ aan de Anton de Kom Universiteit van Suriname, i.h.k.v. het 

project ‘Staat en slavernij’. 

• Het Vidi-onderzoek ‘Van slavernij naar burgerschap’ is door Karwan Fatah-Black bij het 

KITLV ondergebracht. 

• Toekenning subsidie van de Vereniging KITLV voor het onderzoek ‘Unpacking KITLV 

special collections’. 



• Publicatie van Kehampaan Hak (‘Rightless resistance’)  en presentatie van de 

documentaire: Colonial Debris (co-produced with Watchdoc Indonesia), voortkomend uit 

het project ‘Palm oil conflicts and access to justice in Indonesia’ o.l.v. Ward Berenschot. 

Hoogtepunten 2e kwartaal 2024 t/m 25 juni 

• Oratie Diana Suhardiman, Bijzonder hoogleraar Beheer van natuurlijke bestaansbronnen, 

klimaat en rechtvaardigheid, ‘Grassroots Alliances in Natural Resource Governance: 

Shaping Territories of Life’ 

• Publicatie en presentatie van de kennisagenda Nederlands koloniaal slavernijverleden in 

het Nederlands, Papiaments en Engels 

• Francio Guadeloupe is door het ministerie van BZK benoemd tot bijzonder hoogleraar 

Public Anthropology of Kingdom Relations aan de UvA 

• Publicatie en presentatie van onderzoek naar (postkoloniaal) Tilburg, Een westers 

beschavingsoffensief 

5. Verslag Bibliotheekcommissie door Tom Hoogervorst 

• Nieuw lid is Esrih Bakker ter vervanging van Clara van Brakel. Ze stelt zich kort voor. Ze is 

nu bij UL coördinator van de pre-university programmes. Ze is daarnaast 

buitenpromovenda op het gebied van modern Javaans en onderzoekt de Serat Rama 

• Het gevoel van de bibliotheekcommissie is dat ze minder goed gefaciliteerd (kunnen) 

worden bij UBL. Dit wordt ten dele veroorzaakt doordat Doris Jedamski langdurig ziek is. 

De Bibliotheekcommissie wenst haar een spoedig en volledig herstel.  

• Tijdens de verhuizing van het instituut kwamen enkele glasplaat negatieven van de 

Vereniging Kern boven water waarvan de vereniging waarschijnlijk de eigenaar is. Ze zijn, 

met dank aan Tom Hoogervorst, met spoed overgebracht naar UBL. Nu moet blijken of 

die het gaan opnemen. Het Wereldmuseum is ook geïnteresseerd om ze op te nemen. 

Ellen Terhave, Sirtjo Koolhof of Roger Tol kunnen wellicht toelichten wat de herkomst is. 

• De collectie Sino-Maleise geschriften van Tineke Hellwig staat nu bij Tom Hoogervorst op 

de werkkamer. De Bibliotheekcommissie gaat pogen deze ook onder te brengen bij UBL. 

• Er is nog een halve subsidie over van de Vereniging vanuit de corona-tijd. Er zal door de 

bibliotheekcommissie een leuke activiteit worden gezocht om hiermee te organiseren.  

6. Financieel jaarverslag Vereniging 2023  

De voorzitter introduceert kort het financieel jaarverslag over 2023 dat is opgesteld door Ine 

Goedegebuur, de penningmeester. Hoewel de wereld en de financiële markten volatiel 

blijven heeft de Vereniging een goed resultaat kunnen bijschrijven op haar 

beleggingsportfolio over 2023. In de toelichting bij het financieel jaarverslag geeft Ine hier 

enige context bij.  

De voorzitter nodigt uit tot vragen: Er zijn geen vragen 

7. Verslag van Kascommissie 

Namens de Kascommissie neemt Maarten Manse het woord. Hij roept kandidaten op om het 

werk in de kascommissie over te nemen. Hij zal zelf nog één jaar aanblijven om kennis en 

werkwijze over te dragen.  



De vragen van de kascommissie aan de penningmeester, naar aanleiding van een 

gedeeltelijke liquidatie in augustus 2023, werden naar tevredenheid beantwoord. De 

kascommissie adviseert de vergadering om het financieel jaarverslag goed te keuren en het 

bestuur decharge te verlenen. 

De voorzitter brengt dit advies in stemming. De ALV neemt dit advies unaniem over. 

Daarmee is het financieel jaarverslag goedgekeurd en wordt het bestuur decharge verleend. 

8. Uitbreiding bestuur 

Alicia licht toe dat we als bestuur en vereniging ambitieus willen zijn maar dat we merkten 

dat we daarvoor menskracht tekort komen. Het bestuur zocht ook meer input vanuit de 

maatschappij en de museale wereld. 

Het bestuur is zeer verheugd dat Wendeline Flores (Wereldmuseum Amsterdam en Research 

Centre for Material Culture) bereid is om het bestuur te komen versterken.  

De ALV neemt het voorstel van het bestuur ter aanstelling unaniem over en stelt Wendeline 

Flores aan als algemeen bestuurslid. 

9. Update onderzoek naar herkomst en verwerving van de eigen collectie 

Op de vorige ALV werd besloten om k€150 uit te trekken voor dit maatschappelijk belangrijke 

project. We weten relatief weinig over het proces van herkomst en samenstelling van de 

collectie. In februari 2024 is het team begonnen. Er zijn twee post-docs aangenomen. 

Mirjam Shatanawi heeft veel ervaring op het gebied van herkomstonderzoek. Ze is naast 

deze aanstelling ook docent aan de Reinwardt Academie in Amsterdam. Tussen 2001 en 2018 

heeft ze als curator gewerkt bij verschillende vestigingen van de Wereldmusea. Mirjam gaat 

in dit herkomstonderzoek zeer methodisch te werk van breed naar smal, onder andere 

middels een steekproef. Ze werd hierbij in de afgelopen maanden geassisteerd door Tiara 

Driehuis (MA student). 

Otto Stuparitz is docent culturele musicologie aan de UvA en aldaar interim curator van de 

Jaap Kunst geluidscollectie. Otto werkt met een case-study methode om te kijken naar de 

verwervingspraktijken van één deelverzameling. 

Vraag van Els Bogaerts over beschikbaarheid van Doris Jedamski en of dat invloed heeft op 

het project. Alicia antwoord dat er juist veel wordt samengewerkt maar dan vooralsnog met 

de UBL medewerkers die aan de achterkant van de catalogus met de meta-data bezig zijn.  

Vraag over collectie door Martin van Bruinesse: Merendeel manuscripten en persoonlijke 

geschriften. Wat zijn de andere artefacten eigenlijk? Tiara Driehuis licht dit toe. Er zijn twee 

verschillende lijsten. Oosterse Handschriften en Persoonlijk Collecties. 

Subvraag van van Bruinesse is of de KITLV -collectie menselijke of dierlijke resten bevat. Die 

zijn in de 19de eeuw zeker verzameld. Misschien zijn ze niet bij ons terecht gekomen maar, 

zoals Marieke Bloembergen steeds benadrukt, we moeten niet stoppen bij de grenzen van 

onze collectie maar ook kijken naar bredere verzamelingspraktijken en de verwevenheid 

daarbij. Bij de Anatomische Collectie en Naturalis ligt zeker wel van dit materiaal, mogelijk 

verzameld tijdens verzamelingsexpedities waarbij ook zaken voor onze collectie zijn 

verzameld. 



In 2026 bestaat de Vereniging 175 jaar. Bij die gelegenheid zal het herkomstonderzoek 

uitgebreid over het voetlicht worden gebracht. 

10. Rondvraag 

Martin van Bruinesse: Is er inzicht in het verloop van het ledenaantal. Alicia antwoordt dat de 

cijfers in het financieel jaarverslag staan. Ze lopen al enige tijd gestaag terug. Mensen 

worden niet snel meer lid van verenigingen. Daartegenover staat dat aanvragers ons weten 

te vinden en dat het beleid is dat ze lid worden bij toekenning.  

Het bestuur heeft, als gezegd, zichzelf de vraag gesteld: Hoe zien we onszelf en wie willen we 

bereiken? Blijft community-vorming belangrijk? We streven in ieder geval naar meer 

terugkoppeling over de gesteunde publicaties en activiteiten. De mini-presentaties direct na 

de ALV zijn daar een voorbeeld van.  

Yvette Kopijn brengt naar voren dat we met het nieuwe beleid ook wel nieuwe groepen 

zullen aantrekken. Zeker het aanjagen van het activiteitenfonds kan ons nieuwe connecties 

opleveren. 

Schulte Nordholt stelt de vraag wanneer het automatisme om lid te worden van de 

Vereniging voor studenten is losgelaten. Als je in de collectie wilde moest je lid worden van 

de Vereniging. Het verwateren daarvan was geen bewuste beslissing. Met het verdwijnen 

van de leeszaal, de papieren tijdschriften etc. is die directe link verdwenen.  

Schefold: Wat zijn de parallellen met het Oosters genootschap? Tom Hoogervorst antwoordt 

dat er daar nog veel meer praktische problemen zijn.  

Suggestie voor andere vorm zou een stichting kunnen zijn. Dan heeft het bestuur meer 

autonomie. 

Maarten Manse stelt dat we gelukkig niet afhankelijk zijn van de lidmaatschapsgelden. Het 

kapitaal maakt ons stabiel. 

Yvette Kopijn stelt daarnaast dat met ons nieuwe bestuurslid, Wendeline Flores ook weer 

een netwerk wordt binnengehaald.  

Els Bogaerts: Zou de tekst van I La Galigo op de kademuur van het voormalige KITLV gebouw 

behouden kunnen blijven? Rosemarijn: Het (deel)gedicht van Walcott is verloren gegaan, 

daar wilde de Universiteit niets aan doen. Maar dit staat op de funderingsmuur, dus wellicht 

dat de Universiteit tot onderhoud bereid te krijgen is. Het bestuur zal informeren.  

De ALV wordt door de voorzitter gesloten om 16:13! 

 


